

Судьбы детей блокадного Ленинграда

Основные аспекты исследовательской
работы по истории ученицы 10 «А»
класса ГОУ школы № 268 Невского
района

Санкт-Петербурга
Песенко Марии Евгеньевны

Цель исследовательской работы:

- Анализ биографий Ю.П. Воронова и В . А . Жмылёва, с последующим рассмотрением и их жизненного пути после событий Великой Отечественной войны (события блокады г. Ленинграда немецко-фашистскими войсками)
- Максимально подробно донести биографический компонент данной исследовательской работы до учащихся школ г. Санкт-Петербурга

Научный руководитель
исследовательской работы :
учитель истории
Мурашова Ирина Ивановна

Источники:

- ▣ интервью с жителем блокадного Ленинграда
- ▣ материалы школьного музея
- ▣ литература
- ▣ Ресурсы глобальной сети «интернет»

Воспоминания жителя блокадного Ленинграда Жмылева В.А.

Воспоминания детей блокадного Ленинграда являются важным историческим источником, позволяющим взглянуть на события 1941 – 1944 годов в Ленинграде по-другому, а именно глазами детей.

Побеседовав с жителем блокадного Ленинграда, я убедилась в справедливости слов психолога И .С . Кона «каждый взрослый несет свое детство, точнее его наследие и не может даже при желании освободиться от него».



Жмылев Василий Алексеевич родился 19 августа 1930 г. в селе Покровка, Тамбовской области. В 1933 году семья Жмылевых с детьми переезжает в Ленинград.

Семья Жмылевых поселяется в одной комнате барака в районе Куракиной дачи Ленинграда.





Родители Василия Алексеевича (Алексей Алексеевич и Мария Ильинична Жмылевы) принимали участие в строительстве Володарского моста.

Началась Великая Отечественная война. Василию Алексеевичу исполнилось 11 лет.



Первоначальные планы фашистских захватчиков по уничтожению города.



Группе «Север» Гитлер поручил уничтожить части Советской армии, расположенные в Прибалтике, развивать наступление через Двинку, Псков, Лугу и к 21 июля овладеть Ленинградом.

- Положение войск сторон к утру 12 января
- Узлы сопротивления противника
- Направления ударов советских войск
- Танки непосредственной поддержки
- Аэростаты наблюдения
- Ввод вторых эшелонов и даты ввода 13 января
- Положение советских войск и исходу 13 января
- Перегруппировка войск и подход резервов противника
- Мониторинг противника
- Уничтоженные узлы сопротивления противника
- Линия встречи войск Ленинградского и Волховского фронтов 18 января
- Линия фронта к ночи января

10 июля 1941 года – на 19-й
день войны началась
героическая оборона
Ленинграда. (Начало боев на Лужском
рубеже.)

8 сентября 1941 года – начало
полной блокады Ленинграда.
(Взятие фашистами
Шлиссельбурга, и выход их к
Ладожскому озеру.)

Дети в годы блокады

Голод, холод, бомбёжки, страх смерти - все это страшные проявления блокадной действительности, которые доводили людей до безумия, сводили с ума. Но в то же время, по воспоминаниям респондента, включался другой механизм, когда в человеке поднималась какая-то незримая Сила, которая помогала людям выжить. Это важный урок, который можно нам извлечь из блокадного опыта.

Весь период блокады Ленинграда Василий Алексеевич провел в городе. Особенно сильным голод был в первую блокадную зиму 1941-1942 гг.



Из воспоминаний респондента: «В районе Сортировки находился загон для скота. К началу войны скота в загоне уже не было, а ЛИСТЯ капуста, крапивы и лебеды от корма для животных и их подстилок сохранились...». Это помогло семье Жмылевых и многим другим ленинградцам выжить в первую блокадную зиму



Самые тяжелые бомбежки пришлись на осень 1941 и весну 1942 года. Респондент описывает случай, как в апреле 1942 г. немецкие самолеты сбили аэростат. «Мы радовались шелковой ткани, ниткам, как подаркам. Тогда мы не знали, сколько людских жизней и зданий мог спасти даже один аэростат».



«После зимы 1941-42 гг. жить стало немного легче, люди уже не умирали прямо на улицах города...в городе заработал общественный транспорт»



Первые трамваи на пр. 25-го Октября после восстановления трамвайного движения.
15.04.1942 г.

Завершение 900-дневной героической обороны города

Ленинград был полностью освобожден от блокады 27 января 1944 г. Еще в декабре 1942 г. была учреждена медаль «За оборону Ленинграда» для награждения всех активных участников защиты города на Неве. Всего медалью «За оборону Ленинграда» награждено около 1,5 миллионов человек, из них почти 15,5 тысяч – дети.

Жизнь В.А. Жмылева после периода блокады Ленинграда

**В 16 лет Василий Алексеевич
поступил на работу на завод
«Большевик»**



- ▣ В 1950 г. он был призван в ряды Вооруженных Сил СССР.



Служба проходила на территории ГДР в городе Йена до 1953 г.





Респондент получил звание сержанта и специальность механика-водителя танка. Он принимал участие в подавлении массового выступления рабочих в Восточной Германии в июне 1953 года. Тоталитарный режим использовал ненависть вчерашних блокадных мальчишек к фашистам для разыгрывания своего сценария

В 1954 г. он демобилизовался и устроился работать на завод Художественных красок, плавильщиком, где проработал до 1993 года. Василий Алексеевич женился. В семье родилось двое сыновей.





0 4.11 1978 г. Василий Алексеевич Жмылев был награжден Орденом Трудовой Славы 3-й степени.

В настоящее время Василий
Алексеевич Жмылёв находится на
заслуженном отдыхе и активно
общается с молодежью...



Сегодняшние дни...